# 彰显艺术魅力 促进文化交流

——四平市第十四届文化艺术品交流会侧记

全媒体记者 高鸿

6月16日至18日,市文化艺术品协会举办第十四届文化艺术品交流会,来自全国各地的千余名文化艺术品经营者、爱好者踊跃参加,历时3天的文化艺术品展销,彰显了文化艺术品的特色魅力,促进了我市文化艺术品的高质量发展。



来自辽宁、黑龙江、上海、长春、松原等全国各地的文化艺术品经营者,带着多年收藏的各种艺术品纷纷前来我市参会,主办方在百合园酒店和如家宾馆200余个大小房间设置交流展厅,展出的文化艺术品有瓷器、玉器、

字画、邮票等千余种物品,近百万件。 市文化艺术品协会还在铁西区站前街 南二马路路旁的人行步道,设置文化 艺术品交易大集,过道两侧一字排开 600余个摊位,业主们将各种艺术品以 摆地摊的方式进行展销。历时3天的 交流会,累计成交额达千万元。

"自2013年起成功举办了14届文化艺术品交流会,由于搭建平台10余年,服务周到,氛围又好,一直让我非常认可,我年年都参加、届届都不落,这届我带来的藏品以陶瓷艺术品为主,其他杂项有玉器、翡翠等玉石类藏品500余件,收获的是喜欢的藏品,结交的是文化艺术品界的朋友。"来自松原市的田先生说,他经营艺术品30多年,因爱好而收藏,遇到自己喜欢的就购买收藏起来,不断更新藏品,传承文化艺术。

在此次交流会中,经营者有本地的,也有外地的,参与者有购买的,也有参观的,更有许多爱好收藏的,其中不乏一些业主之间相互交流购买。展销现场,通过赏鉴、交流,引来众多网红现场打卡。据统计,每天逛展者均在3000人以上,累计客流达万余人。一些文化艺术品客商已经参加了多届的四平交流会,他们说,四平的营商环境好、交易氛围好、服务质量高,对大多数收藏者来说,购买艺术品,只要喜欢,难得一遇,到四平能买到老货、卖者开心。

市文化艺术品协会会长、市盛景

艺术品交流中心总经理马福森告诉记者,作为主办方,为弘扬我市文化特色,交流会期间,主办方组织部分艺术 色,交流会期间,主办方组织部分艺术 品客商及家属参观了四平战役纪念馆,了解了四战四平的红色文化;参观了"仁兴里"文旅街区,品尝了地方特色小吃;参观了叶赫那拉影视城,感受了三代皇后故里,体验清凉小镇的风情。参会人员纷纷表示,四平市人情味的城市,城市有烟火气息,主办方有真情、有温度。

本届文化艺术品交流会,种类齐 全、观赏性高,独具传统文化艺术与传 承,赋有深厚历史文化积淀,透过一件 件古老的藏品,穿越时空,探索到远古 文明的足迹,见证文明与艺术的诞生、 变迁与交融,让文化艺术品走进都市 生活,打造了传统与现代、线上与线下 相互融合的文化艺术平台,从参与人 员、平台规模、社会口碑、交易额和地域 认可度,均达到了满意的效果,满足了 广大收藏爱好者的需求,激活了四平文 化市场活力,助推了四平文化产业发 展,不仅为广大艺术品经营者带来了可 观的效益,也为英雄城的餐饮、住宿、文 旅业带来了丰厚的收益,更为推介四 平、宣传四平赢得了较好社会效益。



# 共筑辽北史 再续新征程

双辽市辽北街道开展庆"七一"表彰大会暨文艺汇演活动

本报讯(通讯员 双萱)在中国 共产党成立102周年之际,为进一步表彰先进、树立榜样,激励全街党员弘扬踏实肯干、敬业奉献的精神,6月19日,双辽市辽北街道开展"共筑辽北史 再续新征程"庆 "七一"表彰大会暨文艺汇演活动。 活动中,相关负责人宣读了表 彰决定,与会人员为获奖的优秀支 部书记、优秀共产党员颁奖。

颁奖结束后,文艺汇演在开场舞《相亲相爱》中拉开帷幕。快板

《一起向未来》、蒙古舞《特斯河之赞》、诗朗诵《为有牺牲多壮志》、情景歌舞表演《绣红旗》、葫芦丝表演《月光下的凤尾竹》、手语舞《国家》得到观众一致好评。活动在舞蹈《唐诗里的中国》中画上圆满句号,

整场节目由街道工作人员和市第

三中学师生表演。 此次文艺汇演活动激发了广大 党员爱党爱国的深厚情怀,鼓舞广大 党员干部"不忘初心、牢记使命",为 开创高质量发展新局面而努力奋斗。

# 文化内涵是传统节日的灵魂

散落在岁时"点"上的中国传统节日,承载着丰富的文化内涵和重要的价值观念,凝结着中华民族的文化血脉和思想精华。节日即纽带,联结着传统与现代、过去和未来,润物无声地滋养着世代人民,成为民众安顿个体精神、休憩心灵的重要"节"点。每当节日临近,如何过一个有意义的传统节日总会成为人们热议的话题。过节过的是什么?是文化的传承、精神的延续,是不忘初心,方得始终。

### 传统节日是文化传承的重要载体

中国传统节日根源于古代农耕文化,是一种全民参与的文化创造,是中华民族在长期的实践过程中积累的经验和智慧的结晶,是最具活力和影响力、最具民族特色和个性的传统文化,其中寄托着无数美好的愿望,已积淀成中华民族的精神符号。传统节日的灵魂就是其文

中国传统节日蕴藏着丰富的文化 内涵,集中体现了中华民族优秀的精神 风貌,寄托着古往今来中国人的理想情 怀,蕴含着人们对美好生活的不懈追求、 对大自然的感恩与敬畏、对家庭团圆与 世间和谐永恒的企望。每个传统节日都 有其特定的主题与文化内涵,构成了中 华民族深层次的文化心理密码,寄托着中华儿女特有的家国情怀。传统节日是文化传承的重要载体,中国故事通过"过节"这一特别形式一代代传承与延续。因此,过传统节日重要的是要挖掘节日文化内涵,引导广大群众在积极参与中体验节日习俗、展现中国精神、增进文化自信,焕发爱党爱国爱社会主义的巨大热情。

近一段时间,为迎端午,各地举办了丰富多彩的纪念活动。从社区组织的居民包粽子比赛,到景区、传统文化基地开展的青少年端午研学实践,再到多地举办的端午诗会、龙舟大赛等,社会各界通过各种各样的群众性文化活动,搭建乐于参与、便于参与的平台载体,推动传统节日走进人们生活、浸润人们心田,让大家在热闹的活动中沉浸式感受丰富厚重的节日文化内涵。

传统节日与人民群众生活实际紧密相连,是中华亿万儿女共同的节日,我们有必要把组织开展传统节日文化活动摆上重要位置,通过在传统节日及相关传说起源地等区域打造一批传统节日活动示范点,以点带面、多点成线,整体推动传统节日文化活动提升水平、形成声势,努力营造良好节日氛围。在中国人的精神谱系里,家是国的基础,国是家的

延伸。也正是基于这一道德自觉,尽管时代在变,但家国情怀始终是传统节日不变的底色。开展传统节日文化活动,挖掘展现传统节日文化内涵,要坚持突出培育家国情怀,引导人们把爱国和爱家统一起来,把实现个人梦、家庭梦融人国家梦、民族梦之中;要充分发挥传统节日思想熏陶和文化教育功能,让传统节日成为爱国节、文化节、道德节、情感节、仁爱节、文明节,推动节日文化活动千姿百态、精彩纷呈、健康向上。

### 传统节日有创新才有生命力

传统节日文化内涵,是通过民俗活动表现出来的,民俗活动越丰富,越有利于传统节日的传承。因此,要围绕传统节日的文化内涵精髓,创新其表达方式与传播形式,增强节日文化活动的群众性、广泛性,吸引力、感染力,让传统文化贴近人民,融入生活。

旅游是弘扬传统节日文化的重要 切人点。在传统节日到来之际,可以通 过增加体验类文旅产品供给,融"传统文 化风俗"于"旅游度假场景",将传统节日 文化内涵有机融人旅游景区、度假区、休 闲街区等旅游空间,创新打造多样化的 旅游产品。

广庙。 传统节日有创新才有生命力,既要 创新表达方式与传播形式,还要不断赋予其新的时代内涵。

新的时代内涵。 *传*统节日作为生活

传统节日作为生活的一部分,跟社会进步、经济发展、生活方式的演进密切相关,它不可能独立于社会大环境,而是会随着时代发生相应的变化,因此,传统节日的"现代化"是一个必然趋势。比如重阳节,长期以来,避祸除邪消灾、强身健体一直是其主要文化内涵,但是随着时代进步,我国对重阳节中的敬老意涵加以强化,倡导尊老、敬老、爱老的社会风气,赋予其老年节的时代内涵。

中国传统节日文化对厚植新时代青年爱国情怀、塑造新时代青年思想品格、引导新时代青年为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,贡献青春力量,具有重要意义。当前,一些学校利用传统节日打造"红色思政课堂",不仅有效推动了传统节日文化内涵更加深入人心,还带动孩子们在实践体验活动中弘扬了革命精神,传承了红色基因。

基因。 传统节日要与时俱进,就要被赋予 新的时代价值与意义。但是"赋值"应建 立在传统节日的文化内涵之上,背离或 扭曲节日文化内涵的"赋值"是没有生命 力的,也终究会被淘汰。

(张春枝)

### 守正创新 让传统文化华彩绽放

李琳 刘海



从2300多年前屈原在《天问》中的思考,到神舟十六号成功飞天,中华民族对天地宇宙的探索从未停步。这种上下求索、守正创新的精神是传承中华优秀传统文化最为宝贵的基因。

6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:"要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。"现实中,中华优秀传统文化正以其深厚的文化底着制情感认同走进我们的生活,浸润创造人大能真正联系古今、现代生活,实现创造性转化、创新性发展,是当前值得关注与思考的问题。

在我国综合实力极大增强的今天,作为中华优秀传统文化代表之一的屈原文化,其蕴含的爱国求索精神、以民为本思想、超越现实的浪漫情怀,具有更加独特的人文光芒和传承价值。在保护与传承中,人们秉持创新理念,主动融入现代生活场景,使其随着时代发展不断"上新""出彩"。

观古鉴今,优秀传统文化唯有守正创新才会大放异彩,较好地融入现代生活。守正、创新是传承传统文化的基石与方向,二者不可顾此失彼,而应并重共进。但传统文化的传承和创新不会一蹴而就,需要持之以恒。各级政府及相关部门要引导和鼓励民众对传统文化自发地进行传承创新,将节日活动转化为日常体验学习,并利用新技术将传统文化切实融入现代化生活。

守正旨在"立心"。要守正,就要先再懂传统文化的本质,坚守传统文化的核心。如果把握不好本质,坚守传统文化就会变味。比如,近几年一些传统民俗活动为了赚取流量、博取眼球,过足俗活动为了赚取流量、博取眼球,过失级,他倾向,偏离了民众的真正需求,忽视于后的传统文化内内,偏离了民众的解释、研究及有效传播,积极寻求与现代生活的联接点,不要让传统文化束之高阁、被人遗忘,也不要一味求新求变,让传统文化

"走样"。只有让民众真正明白传统文化的"正"是什么,才能知道如何去"字"

创新意在"铸魂"。随着现代信息技术的飞速发展,科技与文化相结合已成为文化创新发展的趋势,其中,沉浸式体验让传统文化更具生机活力。例如,甘肃敦煌研究院与腾讯联合打造超时空参与式博物馆"数字藏经洞",重塑石窟与民众之间的沟通方式,精美的画面、超拟真的场景、沉浸式的互动体验,让广大民众可以深度欣赏敦煌石窟艺术的精妙与璀璨;河南卫视精识动态。 宣艺术的精妙与璀璨;河南卫视精识动态。 知识《唐宫夜宴》《元宵奇妙夜》《清明奇幻游》等系列文旅项目,实现了传统与现代的融合,掀起了文化自信的高潮,令全国观众心潮澎湃。

各地利用传统民间故事制作成动 漫或游戏,实现传统文化的多元跨 界。如九鼎万人沉浸式实景剧本体验 游戏《寻楚记》,受到广大年轻人的追 捧,成为传播古楚文化、挖掘端午内涵 的一条全新路径,赋予了端午文化新 的表达形式。

总之,通过新技术将传统文化积极融入现代生活,为参与者打造沉浸式体验,增强参与者的文化认同,可以使传统文化更具现代吸引力,让更多人既能体验到优秀传统文化的魅力,又能感受到现代生活的气息。

数字化背景下,新媒体技术的发展为传统文化创新发展带来了更多机遇。"互联网+"时代,直播、短视频等传播方式已成为宣传推广的重要手段,众多社交媒体平台也是传播的重要渠道。通过保持传统,不断吸收、接纳、运用新事物新手段,中华民族上下五千年的灿烂文化必将在新时代大放异彩,不断丰富人民群众的美好生活。

## 当代文学与传统艺术"深情相拥"

中华民族在悠久的历史长河中创造了丰富而辉煌的优秀传统文化。其中的传统艺术,凝聚着深厚的文化底蕴和思想内涵。文学作为一门语言艺术,可以充分发挥语言符号表意功能特性,通过语言文字来表现其他各门艺术,在对艺术进行再创造的基础上,赋予传统艺术新的活力。

### 美的生成:文学与艺术 结合的创造力

艺术具有审美特征。面对艺术,欣赏者往往从颜色、造型、声音、气味、触感等各方面进行鉴赏。好的绘画作品不仅能够满足视觉审美需求,而且总能让人生发出无尽的想象,产生身临其境之感。比如看到画作上的小溪,耳畔会响起潺潺流水之声;看到大片的油菜花,馥郁的香气不觉扑鼻而来。古代绘画艺术中,当线条与色彩不足以表达意境时,或当鉴赏者意欲表达自己欣赏画作的感悟时,语言符号就发挥出重要作用。中国古代有不少优秀题画诗,同为书法艺术,是绘画艺术与语言艺术相结合的产物,创造出"诗中有画、画中有诗"的独特艺

术形式,充分展现多种艺术融合之美。 文学艺术与其他艺术相结合,有可能在美的基础上创造出更加美好的艺术,给欣赏者提供更高层次的审美体验。白居易《琵琶行》中的名句"大弦嘈嘈如急雨,小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹,大珠小珠落玉盘",琵琶声音之美如珍珠般圆润,妙不可言。刘鹗《老残游记》中说书艺人的表演令人产生"五脏六腑里,像熨斗熨过,无一处不伏贴;三万六千个毛孔,像吃了人参果,无一个毛孔不畅快"之感。欣赏者在感叹文学艺术对美的表达与再创造令人流连忘返、叹为观止。

### 知识性写作:文学对传统 艺术生产过程的记录与传播

《红楼梦》之所以被称为一部百科全书,与其知识性写作关系密切,书中涉及医药学、食品学、服饰学、建筑学、园林学等各个学科领域,令读者对作家渊博的知识储备肃然起敬。在现代写作中,知识的获取与构建逐渐受到更多作家与读者的关注。经验性与知识性都被纳入作家的创作,只是根据文学表现主题、题材内容的不同而有所侧重。在以传统艺术为题材的文学作品中,知识性写作必不可少。虽然知识性写作

很难得到印证,但一门工艺的制作,一 项技艺的掌握与呈现,均蕴含着这一门 类独有的知识结构。知识性写作相对 于经验性写作而言,可以给读者更加广 阔的知识性体验,带领其进入某一专业 领域殿堂。艺术的专业性通常令人望 而生畏、无法亲近,这就容易使传统艺 术与欣赏者之间产生隔膜。文学创作 试图打破这种僵局,通过文学性的语 言,使知识变得生动、形象、有趣。每一 项艺术的呈现都倾注了创造者无尽的 心血,它是带着艺术家的体温问世的, 丰富了艺术的内涵。作家使用带有温 度的语言文字观照传统艺术,进一步拉 近读者与艺术家之间的距离,让传统艺 术更容易被人所感知、接受、欣赏,文学 的桥梁作用得以体现。

# 精神内涵:文学对传统 艺术资源的深度挖掘

艺术往往具有较为明显的直观性,如音乐艺术主要靠听觉器官来感知,绘画艺术是视觉上的享受,饮食艺术则在于嗅觉与味觉的调动。虽然文学的阅读过程需要动用视觉器官,但这并非文学艺术的最主要特征,文学的创作过程与欣赏过程更需要大脑的参与来实现。正如王蒙所言,文学直观性不如其他艺术品种,但思维性可能超过其他。

文学是一门思维艺术,文学与其他传统艺术的结合,可以实现艺术直观性与非直观性的互补。用文学的方式来展现传统艺术,不仅可以将传统艺术之美呈现在读者面前,同时可以引发思考,使读者通过辨析、判断、整合,得到更多的启示。传统艺术本身具有丰富的意义,但隐藏在艺术背后的深层次内涵有时并非所有欣赏者都能体会到。文学创作则可利用语言符号的特殊性,担负起艺术解说的重任。传统艺术成为文学作品的伙伴,对文学更好地表达思想也发挥作用。

当代作家自觉关注传统艺术资源 宝库,用语言文字对传统艺术资源进行 再创造,赋予它们鲜活的生命力,在讲 好中国故事的同时,盘活优秀艺术资源。传统艺术资源也为作家提供了灵 感和创作素材,对增强文学作品的艺术 美感与思想深度大有裨益。可以说,当 代文学与传统艺术的结合,是一场双向 奔赴,双方都在这场奔赴中展现了丰富 的自我,创造出卓越的价值,并给予读 者美的享受和思想的启迪。